

# 蒲城县：创新融合新型农村经济 奏响乡村振兴幸福乐章

全媒体记者 陈小文



实国家粮食安全战略，按照“强基础、提产能、保供给”方针，积极实施“藏粮于地”“藏粮于技”“两藏”战略，为全县粮食的稳

定生产打下了坚实基础。严守耕地保护红线，采取“长牙齿”的硬措施，坚决遏制耕地“非农化”，严控“非粮化”，坚持永久基本农田主要用于粮食生产。建成高标准农田58.06万亩，项目区耕地地力提升1个等级，亩均粮食生产能力提高约100公斤。以永久基本农田为基础，以已建成或规划建设的高标准农田为重点，择优选择相对集中连片、四址清晰的耕地划定为粮食生产功能区82万亩。扎实推进耕地质量保护与提升行动，建设化肥减量技术服务示范区2个，总面积2万亩，示范区配方肥到位率80%以上，化肥用量减少3%以上，化肥利用率提高到40%以上，有效推动了全县耕地质量改善。全县粮食播种面积

常年稳定在145万亩以上，总产5亿公斤左右。

## 现代农业全产业链基本形成

全县形成南部酥梨、北部苹果、中部时令水果为主的产业布局，目前全县果业总面积59.8万亩，2021年果品总产量86万吨，总产值28亿元。建成高标准出口注册基地15万亩，有机果品基地4600亩，绿色果品基地7.8万亩，国家级出口酥梨质量安全示范区20万亩。同时按照“稳瓜、增菜、扩果”的思路，以设施农业产业化、精品化、规模化为导向，优化设施农业种植结构，加大棚体改造升级力度，突出抓好龙池、龙阳10万亩设施西甜瓜和5万亩设施蔬菜生产基地建设。目前引进西甜瓜新品种50多类，西甜瓜种植面积17万亩，建成绿色有机无公害瓜菜示范区5万亩。

围绕建设省级畜牧养殖基地县目标，抢抓蒲城县被确定为陕西省羊奶奶源基地县机遇，紧盯苏坊、兴镇、桥陵等镇毗邻富平奶山羊全产业链示范县优势，因地制宜发展奶山羊产业，高起点建成了党定宏达奶山羊养殖小区、梁家村嘉辉奶山羊养殖公司等千只以上规模养殖场21

家，打造了苏坊奶山羊养殖特色小镇，全县奶山羊存栏达9.02万只。建成各类规模养殖场629个，规模养殖生产占比达到59%以上。

## 特色农村经济产业快速发展

依托北部日光充裕、昼夜温差大、果木资源丰富的优势，大力发展食用菌产业，在洛滨、罕井、永丰、孙镇、高阳等镇先后建成食用菌产业基地，投资2000万元建设的洛滨镇国企合力团二期项目集科研培训、菌棒研制、无菌冷藏、精深加工于一体，形成了香菇菌棒生产、出菇、冷藏和烘干的全产业链，并与永信酱菜食品公司合作，实现食用菌“产加销”一体发展，产品销往韩国和国内人人乐、永辉、华润万家等一线大型超市，全县共建成食用菌大棚1130座，年产量3027吨。同时，蒲城县制定出台了《加快金银花产业发展的意见》，依托尧山镇闫家村金银花产业示范园，建成了智能育苗温室和金银花茶加工厂，注册了“鑫裕康”商标，并在中北部旱腰带10个镇采取“以奖代补”形式，鼓励大规模发展金银花，目前全县栽植金银花5万亩。

## 新型农业经营主体持续壮大

近年来，蒲城县把培育重点龙头企业作为农业高质量发展的首要抓手，共发展培育各级重点龙头企业36家，其中省级以上龙头企业22家，市级龙头企业14家，位居全省第一。石羊农科入选国家级龙头企业；新增注册登记备案合作社12家，总数达到411家。指导成立蒲城县家庭农场协会，认定家庭农场35个，总数达到205个，不定期举办全县高素质农民培育班，累计培育认定高素质职业农民1864人。同时加快推动农业园区建设，2021年全县创建省级现代农业产业园（粮食）1家，西源绿色现代农业产业园成功创建市级园区，认定陈庄镇西陈村食用菌现代农业产业园、龙池镇康家村西甜瓜现代农业产业园、紫荆街道双酒村草莓现代农业产业园、龙池镇埝城村现代农业产业园、尧山镇同富兔业现代农业产业园等5家县级园区。全县省市级现代农业产业园15个（其中省级7个、市级8个），县级现代农业产业园47个，共计62个，为蒲城县现代农业高质量发展奠定了坚实的基础。

## 粮食基础地位不断巩固

近年来，蒲城县深入贯彻落

# 白水县：创新农业全产业链建设 绘制苹果之乡振兴蓝图

全媒体记者 陈小文

陕西省渭南市白水县位于陕西省东北部，处于关中平原与陕北高原的过渡地带，是关中与陕北的咽喉要地，因境内白水河而得名。白水是世界苹果最佳优生区，白水苹果佳名享誉世界，白水还是全国最大的有机苹果生产基地。2022年以来，白水县紧扣“果业强、果农富、果乡美”目标要求，狠抓工作落实。上半年，农林牧渔业总产值6.2亿元，增长7.5%，增速居渭南市第一。农村居民人均可支配收入7359元，增长6%，增速全市第二，脱贫户人均可支配收入7580元。

## 粮食面积和产量稳步提升

白水县是渭南市唯一的山区县。耕地以零碎小型地块为主，无法进行集约化经营，粮食种植以小麦、玉米为主。2022年，在全县群众的努力下，实现了粮食面积和产量的双提升。渭南市下达的粮食播种任务为37.68万亩，目前已完成粮食播种面积38.34万亩，其中：小麦收获面积15.69万亩，总产量4.27万吨，亩均产量272公斤，分别较上年增长2.71%、2.26%，增幅均居全市第一；春玉米播种20.73万亩，夏播

玉米1.27万亩，玉米播种较去年增加1.1万亩；大豆6500亩，目前长势良好，丰收在望。

狠抓粮食生产的同时，白水县积极培育中介组织，成立粮食协会、小麦专业协会等中介组织，充分发挥龙头企业的带头作用，积极推动粮食订单生产，发展一村一品；大力推广大田作业全程机械化，用集中投入品采购与粮食订单贸易的形式保障农产品的产销对接，用金融保险的形式，防控农产品生产过程中的经营风险。

## 苹果产业主位优势明显

作为世界公认的苹果最佳优生区，白水县素有苹果之乡和中国有机苹果第一县的美誉。全县栽植55万亩，年产量60万吨以上。建成标准化矮砧密植果园18万亩，绿色认证达到全覆盖，有机认证果园6万亩，优果率达到80%以上；拥有涉果企业127家（市级以上农业产业化龙头企业57家，宏达、兴华、盛隆、润泉4家国家级龙头企业，省级22家，市级31家），苹果精深加工企业达到5家，机制冷藏能力达47万吨，拥有选果线150余条，其中4.0选果线26条，年销

销量达200万吨以上，拥有23家进出口资质企业，年出口量15万吨，连续多年稳居陕西省第一。区域公用品牌价值达59.9亿元，力争到2025年达到100亿元，全产业链产值达115亿元，计划到2025年达到120亿元。2021年农民人均可支配收入13709元，其中80%的收入来源于果业。

## 全力推动苹果全产业链发展

2022年，白水县抢抓被农业农村部确定为全国苹果全产业链典型县建设机遇，确定6大目标，按照工业化、数字化理念发展果业的思路，合力推进苹果全产业链建设。联合西农白水苹果试验站培育了20个国字号新优品种，建成了瑞阳、瑞雪、瑞香红等新优品种苗木繁育基地2000余亩，同时，启动总投资2.92亿元的农产品冷链物流建设项目，新增冷藏能力3万吨。总能力达到50万吨，积极招引培育生产果酱、果胶以及苹果纤维、多酚、类黄酮萃取等高附加值产品的项目，进一步完善苹果深加工产业链。

进一步推进探索创新链，为了抢占苹果产业发展制高点，白水启动建设从生产、存储、加工

和销售等全链条数字化体系，开展新品种、新技术、新栽植、新管理模式的试验示范，全程无人机械化智能化作业，以数字赋能智慧果业发展。同时，筑牢安全监管链，严格投入品的监管，推进苹果全程追溯体系建设。针对农村劳动力少、老龄化和科技推广难等问题，大力推广果园托管模式，形成了“全托管、半托管、反托管、产品入股”四种模式做优培强服务链，这种模式被农业农村部列为典型案例，在全国推广。

## 提升农业产能助力乡村振兴

通过推进特色农业全产业链建设，提升农村农业产能，助力乡村振兴建设。今年以来，白水通过发展村集体经济，提升农业产



能，在全县8个镇办均成立了镇级联合总社、124个村（社区）成立村级股份合作社（财政累计整合扶贫资金1.2亿元发展集体经济），实现村级集体经济收益全覆盖。

2022年，白水县将在全县开展“清零消薄强基”行动，重点推动收益5万元以下的“薄弱村”占比下降10个百分点，新增年收益50万元以上的村2个，力争西固镇故现村、潘家村村集体经济收入突破100万元。探索出了西固镇“镇村联盟、产业联合”发展模式。在渭南市深化“三变”改革发展新型农村集体经济推进会上作为典型经验进行交流，为白水县推进乡村振兴工作奠定坚实基础。